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п ідготовка майбутніх фахівців до 
процесу формування морально-
творчого компонента особистості 

сучасного учня початкової школи має 
інформаційно-комунікативний характер. 
незважаючи на прагнення максимально 
відображати в освітньому просторі про-
гресивні технологічні новації, зміщення 
акцентів із проблеми використання ху-
дожньої літератури у контексті розвитку 
морально-творчого складника особистості 
учня не є виправданим. адже у цьому 
зв’язку відбувається переорієнтація 
дитини та в результаті зменшення кіль-
кості часу, що може бути використаним 
для інших важливих занять. зокрема, 
знижується читацька активність дітей. 
Як наслідок, — зниження рівня розвитку 
мовлення, його яскравості, виразності, 
багатства. Тобто, виникають труднощі і 
з реалізацією основної мети, визначеної 
програмою курсу „Літературне читання”: 
„розвиток дитячої особистості засобами 
читацької діяльності, формування чи-
тацької компетентності молодших шко-
лярів, яка є базовою складовою комуні-
кативної і пізнавальної компетентностей 
ознайомлення учнів із дитячою літерату-
рою як мистецтвом слова, підготовка їх до 
систематичного вивчення курсу літерату-

ри в основній школі” [3, с. 1]. Підходити до 
усунення проблеми зниження читацької 
активності однобоко — значна помилка. 
Оскільки, враховуючи недостатній рівень 
зацікавленості та мотивації до процесу 
читання, який має організовувати вчи-
тель, необхідно шукати креативні підходи 
до підвищення зазначеного рівня. зокре-
ма, на нашу думку, важливим шляхом 
є аналіз полікомпонентного потенціалу 
художніх творів для того, щоб зрозумі-
ти сферу впливу та максимально вико-
ристати змістове наповнення у контексті 
становлення гармонійно розвиненої осо-
бистості учня молодшого шкільного віку. 

художню спадщину В.О. Сухомлин-
ського було обрано невипадково, адже 
його твори є актуальними і для сучасних 
дітей, також значний їх відсоток включе-
но до курсу „Літературне читання” (2 — 
4 класи). а його науковий доробок є пред-
метом дослідження як вітчизняних, так 
і зарубіжних вчених. це, зокрема, дис-
ертаційні дослідження а. аллагулова, 
М. Базилевич, н. Басіладзе, н. Безлюд-
ної, Л. Бондар, М. дубинки, Л. заліток, 
к. кривошеєнко, Л. Пархети, О. Петрен-
ко, Л. Петрук, О. Сараєвої, н. Тарапаки, 
Г. Ткаченко, Г. Файзуліної та ін. Окремим 
питанням педагогічної спадщини В. Су-
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хомлинського присвячено праці багатьох 
сучасних учених — М. антонця, Л. Бере-
зівської, І. Беха, М. Богуславського, а. Бо-
гуш, М. Вашуленка, н. дічек, н. каліні-
ченко, В. кузя, М. Мухіна, а. Розенберга, 
В. Риндак, О. Савченко, О. Сухомлинської, 
В. Федяєвої, В. хайруліної та інших. 

п огляди В.О. Сухомлинського на 
значення художньої літератури 
у контексті формування всебічно 

розвинутої, творчої особистості аналі-
зуються в дисертаційних дослідженнях 
Г. Туюкіної, Т. Остапйовської, Г. Ткачен-
ко, І. наливайка, Л. Пархети, Л. заліток. 
Особливу увагу дослідники акцентували 
на керівництві дитячим читанням, вихо-
ванні школярів засобами слова у творчій 
спадщині В. О. Сухомлинського, аналізі 
теоретичної та практичної діяльності 
педагога з проблеми виховання школярів 
за допомогою слова. Було здійснено ціліс-
ний аналіз поглядів педагога на роль і 
значення української літератури в нав-
чально-виховному процесі школи. Проте 
поза увагою залишається проблема вико-
ристання полікомпонентного потенціалу 
художньої спадщини В.О. Сухомлинського 
як засобу підготовки майбутніх фахівців 
до морально-творчого розвитку учнів.

Мета та завдання статті полягають 
в аналізі полікомпонентного потенціалу 
художньої спадщини В.О. Сухомлинсько-
го як засобу підготовки майбутніх фахів-
ців до морально-творчого розвитку учнів.

Формування морально-творчого по-
тенціалу особистості учня молодшого 
шкільного віку має відбуватися природ-
но та систематично. найбільш надійним 
джерелом для підвищення ефективності 
цього процесу є використання образного, 
яскравого, полікомпонентного потенціа-
лу художніх творів. адже останнім ча-
сом читацькі інтереси дітей не є актив-
но вираженими та залишаються у межах 
навчальної програми. Помітним є осучас-
нення списку авторів, за рахунок введен-
ня матеріалів молодих дитячих письмен-
ників. на жаль, їх творчість не завжди 
зрозуміла дитині, а вплив на морально-
творчий потенціал та загалом на форму-

вання особистісних якостей дитини не 
завжди однозначний. Виходячи із вказа-
ного, вважаємо за доцільне звернутись до 
літературно-творчих надбань українсько-
го письменника, педагога В.О. Сухомлин-
ського, оскільки вони відповідають систе-
мі визначених нами критеріїв:

 — емоційно-експресивна насиченість;
 — образність, чіткість, та актуальність 

сюжетної проблематики;
 — доступність для розуміння дитиною 

молодшого шкільного віку;
 — морально-етичне наповнення змісту;
 — наявність пізнавального компонента.
аналізуючи творчу спадщину В. Су-

хомлинського, з метою виявлення рівня 
творчого потенціалу текстового матеріа-
лу, маємо зазначити, що казки та оповіда-
ння видатного педагога є полікомпонент-
ним багатовекторним явищем, здатним до 
різностороннього впливу на внутрішній 
світ особистості учня молодшого шкільно-
го віку. для більш детального з’ясування 
значення художньої спадщини В. Сухом-
линського у контексті розв’язання про-
блеми розвитку морально-творчих зді-
бностей учня початкової школи, маємо 
вдатися до більш детального аналізу, по-
слуговуючись системою розроблених 
нами раніше критеріїв. 

Емоційно-експресивна насиченість  
яскраво виражена у художній спадщині 
В. Сухомлинського. значення емоційно-
го насичення різноманітне, але сумарний 
загальний вплив безпосередньо чи опосе-
редковано направлений на розвиток твор-
чих здібностей молодших школярів засо-
бами художнього слова, яскравих образів. 
Розглянемо конкретні випадки на прикла-
ді фрагментів з оповідань автора: „Взяв 
я Сома, переніс його будку до себе на 
подвір’я. Смутний став Сом, але не впадав 
у відчай. Щоранку, йдучи до школи, даю я 
йому торбинку з Петровими тапочками — 
і він веселішає, лащиться, махає хвостом. 
Я йду до школи, а він несе торбинку. Біля 
дверей беру в нього торбинку, а він так 
благально дивиться на мене, немов би пи-
тає: „а де ж Петро?” до кінця уроків си-
дить під шкільними дверима. коли ру-
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шаю додому, знов даю Сомові торбинку з 
тапочками, знов собака дивиться на мене 
благально” [7, с.264]. у цьому оповіданні, 
що має назву „хай вірить”, ми можемо 
спостерігати характерне для художньої 
творчості педагога загалом емоційне на-
повнення, яке спрямоване на емпатійну 
реакцію читача. Власне організований на 
означеному рівні емоційно-експресивний 
вплив має найбільше шансів на подальше 
творче вираження, співтворчість авто-
ра і читача, оскільки актуалізує попере-
дній чуттєвий досвід дитини. Глибоким є 
емоційно-експресивне наповнення опові-
дання „хай я буду вашою, бабусю…”, що 
підтверджує невипадковість наших су-
джень стосовно творчості В. Сухомлин-
ського загалом. Проаналізуємо епізод опо-
відання, для прозорішого ілюстрування 
висловленого: „Марійка збирається йти, 
а бабуся зітхає.

Чого ви зітхаєте, бабусю?
Бо ні до кого й слова промовити. Одна 

я однісінька…
хай я буду вашою, бабусю, — тихо ше-

поче Марійка й цілує її в старечу зморще-
ну щоку” [4, с. 58]. 

Вплив на емоційну сферу особистос-
ті молодшого школяра оповідань В. Су-
хомлинського обумовлений постійною та 
близькою інтеракцією педагога з учня-
ми. Глибоке знання індивідуальних пси-
хологічних особливостей дітей позитивно 
сприяло оптимізації та організації про-
цесу розвитку творчого потенціалу осо-
бистості учня. зацитований фрагмент є 
свідченням зазначеного раніше. Пробле-
ма розвитку творчих здібностей учнів по-
чаткової школи опосередковано, засоба-
ми впливу на індивідуальний моральний 
досвід, моральний потенціал дитини реа-
лізується і в оповіданні „Горбатенька ді-
вчинка”. „Тридцять п’ять пар очей впи-
лися в незнайому дівчинку. Вона була 
горбатенька. учитель затамував подих 
і повернувся обличчям до класу. Він ди-
вився у вічі пустотливих школярів і мовч-
ки благав: хай не побачить дівчинка у ва-
ших очах ні подиву, ні насмішки. у їхніх 
очах була тільки цікавість. Вони дивили-

ся на незнайому дівчинку і лагідно всмі-
халися. учитель полегшено зітхнув” [4, с. 
108]. автор певною мірою порушує тему 
фасилітації інтеракції системи „здоро-
ва дитина — дитина з особливими потре-
бами”. Оповідання сприяє проектуванню 
ситуації, що розглядається, та прогнозу-
ючих дій дитини, відповідно до актуаль-
ності проблеми. Тобто учень має змогу 
уявити себе як на місці дівчинки, так і на 
місці інших дітей класу. Також має мож-
ливість створити уявну зворотну ситуа-
цію, залежно від рівня власного емпатій-
ного потенціалу, оцінити увесь її трагізм 
та невиправність. Отже, маємо стверджу-
вати, що творча спадщина В. Сухомлин-
ського емоційно навантажена та збагаче-
на експресією, а це — важливий рушій, 
вектор розвитку творчих сил та здібнос-
тей учнів початкової школи. 

Образність, чіткість та актуаль-
ність сюжетної проблематики. Відпо-
відно до означеного критерію, маємо зау-
важити, що в процесі створення власних 
оповідань, казок видатний педагог послу-
говувався високообразним словом, доби-
рав максимально чіткі та влучні звороти, 
вдало компонуючи їх у змістовні, цікаві 
сюжети, близькі за змістом для розумін-
ня дитиною молодшого шкільного віку, а 
це свідчить про те, що автор був не лише 
неперевершеним знавцем дитячої пси-
хології, а й близьким другом, порадни-
ком дитини. Втілював свій же заклик не 
опускатися до рівня дитини, а підіймати-
ся до її рівня. Розглянемо наочно свідчен-
ня висловленого на прикладі творів В. Су-
хомлинського: 

„навчався в нашому класі Петро Ри-
балка. Був у нього собака Сом. Третій рік 
щодня приходив разом з ним до школи і 
його вірний Сом. не тільки приходив, але 
й ніс у зубах торбинку з тапочками. Та-
почки — на урок фізкультури в спортив-
ний клас” [7, с.264]. Означений фрагмент 
оповідання характеризується незначною 
образністю, що зумовлено прагненням ав-
тора відобразити картину більш точно, 
конкретно. Проте, в результаті цілісно-
го аналізу оповідання „хай вірить”, має-
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мо спостерігати значно вищий рівень, ніж 
внаслідок фрагментарного аналізу ху-
дожнього твору. Стосовно актуальності, то 
незаперечним є той факт, що проблема та 
специфіка інтеракції систем „людина — 
природа” та „людина — людина” є акту-
альною для дитини молодшого шкільно-
го віку, оскільки віковий період, про який 
ідеться є пов’язаним із складними про-
цесами соціалізації — адаптації до нових 
умов взаємодії із соціумом, формування 
світоглядних орієнтирів. 

п овертаючись до проблеми розвит-
ку творчих здібностей особистості 
молодшого шкільного віку, має-

мо закцентувати увагу на емпатійному 
компоненті текстового матеріалу, який 
певним чином апелює до індивідуального 
морального досвіду дитини, стимулюючи 
процеси оптимального функціонування 
уяви та спрямовуючи її в конструктивне 
русло, а це є запорукою стимулювання 
процесу розвитку творчих здібностей 
учнів початкової школи. Оповідання „хай 
я буду вашою, бабусю… ”, має подібне ем-
патійне спрямування:

„Марійка посидить трохи, послухає 
казку. але довго сидіти не хочеться. Ва-
блять луки — он скільки метеликів там лі-
тає. Вабить річка — який пісочок чистий 
там на березі, яка вода тепла… до вечора 
Марійка бігає в лузі, грається, милується 
метеликами. а про бабусю не забуває По-
бігає, тоді прибіжить на бабусине подвір’я 
й защебече: 

Я не забула, що ваша, бабусю! Тільки 
в лузі бігати хочеться! ” 

зацитований фрагмент оповідання дає 
можливість переконатися у тому, що ху-
дожня спадщина В. Сухомлинського во-
лодіє значним рівнем образності, а це має 
позитивний вплив на процес розвитку 
творчих здібностей, творчого потенціа-
лу, творчих сил дитини. Безперечно, опо-
відання абсолютно відповідає критерію, 
в контексті якого аналізується, оскільки 
не викликає сумніву рівень актуальності 
літературного твору, зумовлений специ-
фікою комунікативних внутрішньосоці-
альних процесів на основі принципів гу-

манності, співучасті. Високою образністю 
та значною глибиною відзначається опо-
відання „Блакитні журавлі”:

„Ось уже й школа. зоя хвалиться учи-
телеві:

коли ми йшли до школи, у небі летів 
ключ блакитних журавлів. а дмитрик 
каже, що вони сірі. хіба журавлі сірі?

учитель уважно і лагідно подивився у 
дмитрикові очі:

для тебе, зою, блакитні… а для дми-
трика — сірі… Та не впадай у відчай, дми-
трику. Прилетять і твої блакитні журав-
лі” [4, с. 76].

н езаперечна наявність прийому, 
що виражає єдність внутрішнього 
стану героя зі станом, настроєм 

навколишньої дійсності — природи. 
дієвість прийому є очевидною. актуаль-
ність сюжетної проблематики не викликає 
сумнівів, адже йдеться про внутрішньосі-
мейні стосунки, але не стільки у вимірі 
„батьки — діти”, скільки в межах рівнів 
взаємодії всіх членів сім’ї, особливо за 
умов аномального функціонування сім’ї, 
пов’язаного з конфліктними процесами. 
Оповідання вдало ілюструє результати 
такого впливу на психіку, внутрішній 
світ дитини. Проблема, яку описано в ху-
дожньому творі є актуальною для нашого 
дослідження ще і в тому контексті, що 
вдало демонструє наслідки негативного 
впливу мікроклімату сім’ї, опосередкова-
но, на процес розвитку творчих здібностей 
дитини на рівні функціонування уяви та 
створення нею образів різної складності, 
контекстуально — приземлених, конк-
ретних, що є мотивованими ситуацією, 
про яку йдеться в оповіданні „Блакитні 
журавлі”. Отже, маємо підсумувати, що 
оповідання В. Сухомлинського характе-
ризуються високим рівнем образності 
чіткості, є актуальними для розуміння 
дитиною вказаної вікової категорії. 

Доступність для розуміння дити-
ною молодшого шкільного віку. Безпере-
чно, оповідання В. Сухомлинського є до-
ступними для сприймання та розуміння 
учнями молодшого шкільного віку, оскіль-
ки містять досить прозоро скомпонова-
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ні сюжети, та є, як ми вже переконалися 
раніше, актуальними для дітей визначе-
ної вікової категорії. зокрема, у своїй ху-
дожній спадщині педагог надає перевагу 
таким тематичним напрямкам:

 — „людина — природа”;
 — „батьки — діти”;
 — „шкільне життя та дозвілля”;
 — „знайомство дитини із світом почут-

тів, переживань — ситуацій вияву 
емпатії”.

зрозуміло, що оповідання зазначеного 
наповнення та подібного спрямування до-
ступні для розуміння дитини, адже все це 
дитина бачить довкола себе щодня.

Морально-етичне наповнення змісту. 
Відповідність наповнення творчості 

В. Сухомлинського не викликає сумнівів, 
оскільки базується на засадах гуманізму 
та високоморальних категоріях. Оповіда-
ння „навіщо кажуть „Спасибі”, як і кож-
не оповідання, переконує у тому, що пе-
дагог використовує найбільш сенситивний 
для формування морально-етичних пере-
конань особистості віковий період із праг-
ненням допомогти дитині самостійно зро-
бити вибір на користь високоморальної 
поведінки, гуманних вчинків та суджень:

 „навіщо ви, дідусю, сказали струмкові 
„Спасибі”? Він же не живий, не дізнаєть-
ся про вашу подяку, не почує ваших слів.

це так. Якби води напився вовк, він 
міг би й не подякувати. Ми ж не вовки, а 
люди” [4, с.167].

не менш важлива, особливо у контек-
сті розвитку та функціонування сучасного 
суспільства проблема байдужості яскраво 
проілюстрована в наступному оповіданні, 
зацитуємо його фрагмент:

„В’їхали в село і питають:
у кого пожежа?
Іванова хата горить.
Петро полегшено зітхнув і, зупинив-

ши коней, каже:
ну, далі не поїдемо, треба у поле вер-

татися.
Чому вертатися? — дивується Степан.
Та горить же не в нас, — розсудливо 

каже Петро. — навіщо ж час марнувати? 
Робота у полі стоїть. 

Степан з подивом поглядає на Петра:
а ти поспішав хіба тільки свою хату 

рятувати? ” [7, с. 189].
досить важливою для процесу фор-

мування морально-етичної сфери молод-
шого школяра є проблема турботливо-
го ставлення до природи. Специфічною 
рисою педагогічної парадигми В. Сухом-
линського, загалом, і художньої творчос-
ті, зокрема, є інтегративний підхід, що 
його побудовано на основі єдності уяви, її 
прогностичної функції та емпатії, або, як 
означує її педагог, — співучасті: 

„Панас Іванович відхилив гілку, і 
Юрко побачив на бузковій гілці горобине 
гніздо. з нього виглядало п’ятеро пташе-
нят. Голі, безпомічні вони жалібно пища-
ли, роззявляючи дзьобики.

Вони тепер лишилися без матері. — 
Тихо сказав Панас Іванович. — а якби з 
твоєю мамою хтось таке вчинив…

ну що ж, іди на урок, — зітхнув Па-
нас Іванович. — допомогти цим бідолаш-
кам ніхто вже не зможе…

уночі Юрко майже не спав. йому вви-
жалися пташенятка, що роззявляли дзьо-
бики і жалібно пищали, гукаючи матусю” 
[7, с.160-161]. 

Наявність пізнавального компонента. 
Стосовно означеного критерію, ма-

ємо звернути увагу на те, що художня 
творчість В.О. Сухомлинського сприяє 
оптимізації процесу соціалізації особис-
тості молодшого шкільного віку, за ра-
хунок поглиблення знань дитини стосов-
но особливостей функціонування систем 
„людина — людина”, „людина — світ”, 
„людина — природа”. збагачуючи інди-
відуальний досвід дитини у сфері комуні-
кативних навичок, емпатійної поведінки, 
ставлення до оточуючого світу та людей в 
ньому, художня спадщина вченого спри-
яє виробленню активної життєвої позиції, 
виділення детермінант розвитку та функ-
ціонування мислення особистості, а це і є 
необхідними складовими творчого мис-
лення загалом та творчих здібностей зо-
крема. адже, як ми вже пересвідчилися 
раніше, однією з причин шаблонності та 
репродуктивності дій і мислення особис-
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тості є острах продемонструвати власну 
неповторність, унікальність. Причиною 
такої поведінки є недостатня сформова-
ність власних переконань, або ж відсут-
ність підтримки з боку оточуючих. Саме 
у цьому зв’язку, вчитель має допомагати 
дитині самореалізовуватися, відкриваю-
чи власні нахили, здібності.

у процесі аналізу художньої спад-
щини В.О. Сухомлинського, з метою 
визначення сутності її полікомпо-

нентного потенціалу, ми з’ясували, що 
оповідання В. Сухомлинського володіють 
високим рівнем креативного, морального, 
пізнавального потенціалу, відповідають 
визначеним нами критеріям та чинять по-
зитивний вплив на розвиток творчих здіб-
ностей молодших школярів, що є вкрай 
необхідним у контексті дослідження на-
шої проблематики. Отже, маємо зробити 
висновок, що використання та поглибле-
ний аналіз художніх творів В.О. Сухом-
линського, моделювання ситуацій, органі-
зація іншої роботи творчого характеру на 
уроках читання є ефективним методом 
впливу на процес становлення мораль-
но-творчого потенціалу особистості учня 
молодшого шкільного віку. 
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